

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl.,
1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oraă 6 cr.,
a treia-oraă 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția și administrația: Strada Măcelarilor nr. 21.

Se prenumără și la poste și la librării.

Epistole nefrancate se refuză. — Manuscrise nu se înapoiază

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

Mărturisiri prețioase.

Procesul din urmă al „Foi Poporului” dă ziarelor maghiare privilegiu la interesante discuții. Se înțelege, tema cea mai discutată e precedentul ce tribunalul intenționează să stabilească printr-o hotărâre meritorică a Curiei, la care procurorul a înaintat cerere de nulitate pentru contactul juraților cu publicul în decursul desbaterilor.

Fără a întreba ce urmărește procurorul și tribunalul vrând să rupă cu obiceiul de până acum de a ține pe jurați sechestrați în tot decursul desbaterilor, ne vom ocupa de astă-dată numai cu mărturisirile ce au făcut câteva ziare ungurești.

Astfel „Magyarország”, organul kossuthist, în numărul seu dela 3/15 Martie scrie:

„În Ungaria sînt două feluri de legi și ordinațiuni privitoare la procesele de presă: de un fel în Ungaria și de alt fel în Ardeal, ceea-ce nu e singura contradicție a unuiu proclamată de două-ori deja.

„S'a socotit anume lucru bun, ca în Ardeal să se lase în vigoare *patenta împărtășită* dela 1852, care în adevăr trage la răspundere întreaga redacție și tipografie, cu câțel și cu purcel cu tot.”

Cât de puțin adevărat simț al dreptății și iubire a libertății sălășluiește printre Unguri se poate judeca nu numai din verdictele ce s'au adus rînd pe rînd la Cluj și airea, dar' mai ales din împregiurarea, că în acești din urmă ani acesta este abia al doilea articol în care Ungurii recunosc, că e rușine să menții legi excepționale în Ardeal.

Ar trebui deci să înregistrăm acest articol ca o mărturie despre echitatea... în viitor a Ungurilor, ca un fapt, din care să nască speranța, că în fine li-s'a făcut și lor silă de atâtea nedreptăți.

Tot acest articol are însă grija să spună, că dacă dorește legea de presă din Ungaria și pentru Ardeal, apoi aceasta nu din pricină ca să li-se lase mai multă libertate „agitatorilor valahi”, ci ca să-i poată pedepsi mai aspru ca azi.

Pentru-că numita foaie maghiară nu e de loc mulțumită cu osânda ce s'a adus în ziua de 1/13 Martie. Zice că dlui Russu Șirianu i-s'a dat prea puțin, ear' dl Popa Neceșu nu trebuia achitat!

Eată, din cuvânt în cuvânt ce scrie „Magyarország”.

„Ilyen enyhe ítékezés mellett, persze, vigan virágzik a stromannkodás mestersége; és hozzá még — a császári pátentól való, könnyen megokolható, idegenkedés miatt az el-sőrendű vádlott is több ízben szabadult nagyon olcsó martírsággal.”

Pe românește:

„Pe lângă legiferare atât de blândă, se înțelege, meșteșugul „strohmanilor” înflo-rește admirabil și pe deasupra din pricina în-străinării ușor de explicat cătră *patenta împărtășită*, acusatul de primul ordin a scăpat și el cu un martiriu foarte ieftin.”

Cât sînt de păcătoși ziarisții maghiari se vede și de acolo, că li-se pare puțin, când — cum s'a întemplat în trecut — dl S. Albini a stat o lună, apoi 6 luni în *temnița ordinăreă*, ear' în temnița de stat 3 luni; domnul Russu Șirianu a stat 2 luni, ear' dl N. Roman 12 luni, numai și numai din pricina *patentei împărtășite*. Tot din pricina acestei patente doi dintre cei mai distinși luptători ai noștri, domnii Brote și Povicu au trebuit să se exileze.

Și au încă nerușinarea să se numească „liberali” nemernicii, care scriu că prea scapă ușor Românii numai cu așa legiferare blândă.

L...

Meetingul din Oxford.

Dl Dr. Ioan Rațiu a primit dela dl W. R. Morfill, *presidentul meetingului din Oxford*, scrisoare autografa, a cărei *conținut* este următoarea:

Președinte!

În numele meu și al colegilor mei Vă rog să exprimați mulțumirile noastre călduroase compatrioților D-Voastre pentru telegramele ce ni-au fost trimise la 5 Martie a. c. cu ocazia meetingului asupra *cesiunii* române din Transilvania. Toate telegramele au produs o profundă impresie asupra numerosului auditor. De atunci am primit în continuu noue telegrame. În special am fost mișcați de manifestățiunile exilaților din țeară; ale studenților din Pesta, Cluj, Cernați, Deva, Timișoara; toate clasele societății ni-au trimis felicitările lor. Toate dovedesc că de puternic este sentimentul conștiinței naționale în sufletul poporului D-Voastre.

Admirăm devotamentul D-Voastre în lupta pentru viața națională. Vă dorim curaj și succes bun, și fiți siguri că simpatia bărbaților noștri celor

mai luminați nu Vă va lipsi. Dovadă moțiunea propusă de Dr. I. H. Bridges, șeful școlii positiviste engleze, urmată de Rer. W. Spooner, care în cele mai vii aplause a exprimat dorința, ca poporul român din Transilvania să obțină autonomia națională, și a regretat că Ungurii, care acum 46 de ani au deșteptat prin suferințele lor mila în Anglia, tratează într'un mod neuman celelalte naționalități.

Am onoare și rămân al D-Voastre credincios.

W. R. Morfill,

profesor universitar și presidentul meetingului.

Dela doamna Otna H. Ball, soția domnului Bale, profesor universitar, vice-president al facultății St. Iohann's College și unul dintre cei mai călduroși spriginitori ai cauzei române, a sosit următoarea scrisoare d-nei Emilia Rațiu:

11 Martie 1894.

Iubită Doamnă Rațiu!

Sper că vei fi primit zilele acestea un raport asupra meetingului dela „St. Iohann's College”.

Toți cei prezenți au fost atât de mult impresionati și au arătat adînci simpatii pentru poporul D-Voastre din cauza rețelilor ce i-se fac.

Mare mulțumită pentru frumoasele și interesantele fotografii ale țeranilor români, ei ne fac să dorim, mai mult ca ori-și-cînd să ajungem în plăcuta poziție de a cerceta frumoasa D-Voastre țeară.

Asigurându-Te de simpatia și interesul care au fost deșteptate în sufletul meu și în mine, și pe care noi vom căuta pe toate căile a le comunica și altora, rămân, iubită doamnă,

A D-Tale sincer devotată

Otna H. Ball.

Dela d-șoara I. Del'homme, a cărei cunoștință au făcut-o deja cetitorii noștri, a primit doamna Rațiu următoarea călduroasă scrisoare:

Scumpă Doamnă!

Sînt adînc mișcată de mulțumirile pe care ați avut bunătatea a mi-le trimite în numele D-Voastre precum și în cel al doamnelor române.

Voiu tîlmăci damelor engleze cuvintele pe care li-le adresați și cred a pute răspunde, că Domniile-lor vor fi foarte plăcut atinse de ele. Toate acelea, care au ajutat la succesul meetingului nostru, au — am pentru asta dovezi, — simpatie sinceră pentru surorile lor române. Toate au admirat fotografiile pe care ați avut amabilitatea a ni-le trimite: sînt sigură că multe dorințe pentru triumful cauzei Voastre drepte au fost exprimate atât în ziua de 5 Martie cât și de atunci încoace.

Îți mulțumesc, Doamnă, personal pentru cuvintele D-Tale binevoitoare; le voi păstra în dulce amintire.

Binevoită a crede, că în calea modestă unde mă aflu, întotdeauna voi lua în apărare pe aceia, pentru care luptați și îndurați atâtea prigoniri.

Am cetit broșura scrisă de domnișoara, fîica D-Voastre, și îmi iau voe a Vă spune, că am fost mișcată până la lacrimi; în vorbirea mea am citat câteva pasaje din broșură, care au fost ascultate cu tăcere ca în biserică. Așadar' ați fost de față printre noi, Doamnă, și suferințele Voastre au fost mai vorbitoare decât cuvintele mele.

Binevoește, Scumpă Doamnă, a primi omagiul înaltului meu respect și expresiunea simpatiei mele foarte vii pentru toți cei-ce sufer în Transilvania și Ungaria.

Oxford, 10 Martie 1894.

J. Del'homme.

Telegramele și scrisorile care s'au trimis arangiatorilor meetingului din Oxford din toate părțile româniei, le vom publica pe rînd, întrucât ni-au venit la cunoștință.

Francia pentru noi.

Correspondentul special din București al ziarului „Journal des Débats”, a cărui prima scrisoare din Sibiu am reprodus-o la timp, a trimis foi sale o corespondență din capitala regatului și pe care o reproducem în întregul ei. Deși faptele și stările înșirate de corespondent ne sînt cunoscute tuturor, vorbim, le discutăm în toate zilele, prin urmare nimic nou, totuși credem de cuviință a da corespondența toată neștirbită, fiindcă te înveselește văzînd că o foaie cetită de diplomați aduce o astfel de clară expunere a cauzei noastre.

Scrisoarea are drept titlu: „Revendicările Românilor” și sună astfel:

„Într'o scrisoare precedentă, după-ce v'am desfășurat pe scurt istoria Românilor din Ungaria, v'am promis a cerceta plîngerile lor împotriva națiunii maghiare, precum și revendicările Ungariei.

Plîngerile Românilor sînt de diferite soiuri. Mai întău ei se plîng că legea electorală nu este aceeași în Transilvania și Ungaria. Sistemul censural și dispensările de cens sînt întocmite în așa mod, ear' cererile electorale sînt croite astfel, încât, chiar dacă ei ar voi să iie parte la alegeri, și dacă acestea ar fi scutite de ori-ce încălcare guvernamentală, Românii, deși au ma-

ritate în douăzeci de comitate dela Răsărit, n'ar pute să izbutească să scoată decât abia a treia parte din deputații ce li-se compet. Ei cer prin urmare una și aceeași lege pentru întreg regatul, precum și preschimbarea cerurilor electorale; pe lângă aceasta cer votul secret, ear' în comitatele unde majoritatea populațiunii este a lor, numirea cătorva funcționari administrativi din neamul lor atunci când ar eși din pasivitate. Căci într'adevăr, deși legea electorală este mult mai liberală în Ungaria propriu zisă decât în Transilvania, Românii din cea dintău n'ar pute astăzi scoate la alegeri pe nimeni dintre ai lor, nici chiar în comitatul Caraș-Severinului, unde numără 78% din populațiune: atât de apă-sătoare este presiunea guvernamentală.

„Românii se plîng mai departe de o nedreptate nu mai puțin vădită privitor la legea de presă, care e alta în Transilvania decât în Ungaria: o lege rămasă din regimul absolutist austriac și pe care Maghiarii au ținut-o de folositoare pentru a o aplica în contra compatrioților lor români. Legea aceasta este draconică în felul ei. Spre a-și face cineva idee despre ea ajunge să amintesc, că în decurs de două luni guvernul a putut, aplicându-o, suprima toate zările din Sibiu, — rămînînd că după suprimarea seicore din partea stăpînirii de-punerea unei noue cauziuni de 15.000 franci, deoare-ce cea de până acum nu se înapoiază decât după șese luni. Spre a-și da limpede seamă de efectele acestei legi asupra sau mai bine contra presei române din Transilvania, ar trebui să alcătuească statistica ziarisților care au fost găzduiți și stau astăzi încă în închisori ungurești. D'apoi! toate căți sînt au trebuit prin ele, unii de mai multe-ori! Nu e vorba, și în Transilvania legea orînduiește ca procesele de presă să fie pertractate înaintea juraților; dar' nici în această privință guvernul maghiar n'a procedat după dreptate. Căci într'adevăr singura curte cu jurați a provinciei se afla în Sibiu, oraș locuit mai mult de Sași, prin urmare putându-se alcătui curte cu jurați nepărtinitoare; și ce să vezi, a fost destul să achite de două-ori ziarisții români pentru a fi transferați la Cluj, cel mai maghiar oraș din Transilvania și centrul șovinismului maghiar. Acolo apoi nu mai era privilegiu a „deplînge” vre-o achitare. Este deci învederat, că Românii sînt pe deplin îndreptățiți a protesta împotriva unor astfel de stări.

„Ei se mai plîng, că nu se respectează legea despre naționalități din 1868. Prin această lege li-se garanta acestora folosirea limbii lor în justiție și administrație: nu s'a aplicat de loc. Li-se garanta întreținerea școlilor lor naționale și statul se îndatorase a le înființa școlile secundare cu limba de propunere română. Și vezi, nu numai că nu s'a înființat una de cătră stat, ci din cele patru

FOIȚA „TRIBUNEI.”

Țerînă și Cenuse.

(Poese fantastică în prosă de K. S. Baranzevici).

Toamna cea aspră se ivi. Foi galbene cădeau pe pământ acoperindu-l cu un vîl fitșit. Ramurile negre și despoiate ale arborilor erau îndreptate spre cer, ca-și-cînd s'ar fi rugat la dînsul. Întregul orizont era acoperit cu nori și cerul plîngea vîrsînd apă... Vîntul urla, șuiera și trecea peste arborii, ale căror virfuri se îndoaiau și mîna înainte norii cei negri-vineți și grii. Valurile spumegînde ale fluviului larg se umflau...

În timpul acesta (cam acum o sută de ani) se mișca înec spre cimiter un conduct. Înainte pășiau cântăreții îmbrăcați în haine de sîrbătoare; după ei venia preoțimea. Șese cai îmbrăcați în negru trăgeau carul funebru; un sicriu bogat se afla în acesta, acoperit cu coroane, cu pălării și cu sabie. Îndărătul carului veniau o mulțime de oameni. Oficerii cu cisme cu carabmbii mari și cu mînuși largi, funcționari din diferite resorturi și dame în dolu... În trăsuri împodobite cu insignii nobilitare se aflau damele mai bătrîne; pe lângă ușile trăsurilor păseau haiduci cu peruci și cu gamașe înalte, pentru-ca se ferească pe înaltele personaje de cerșitori, schilavi și idioți, care, pentru-ca să ceară milă, alergau prin tină tînguindu-se.

Eată și cimiterul, ultimul adăpost al mortului. Cimiterul încungurat de un zid

de peatră făcea o impresiune pustie. Cîteva morminte erau împărățiate în giurul bisericii; mai încolo se afla o pădure și apoi cîmpia. Arborii fîșiau cu frunzele lor îngalbinite și se îndoaiau sub cumplita furtună.

Clopotele sunară de câteva-ori și conductul se opri la poarta bisericii. Ridicără sicriul de pe car, publicul părăsi echipagiile și apoi cu toții intrară în biserică.

Sicriul, încungurat de lumini, fu deschis. În acesta zăcea un bărbat în vîrstă mijlocie, cu perucă cu zulu. O uniformă cu tivitură îi învălia corpul seu plin, un guler de aur spriginia bărbia rasă, obraji erau scufundați, numai nasul mîndru și fin format era ridicat, ca-și-cînd și acum ar fi voit să impună respect. Se începă ceremonia. Amicii și rudele stau în giurul sicriului cu fețe serioase. Îmbrăcătă în doliu sta vîduva plîngîndă. Damele erau cu batistele la ochi; în batiste se aflau flaconuri cu parfum (reșosatul murise subit la o parte de piquet!) Îndărătul damelor stau domni și apoi servitorii, care ca niște statue păziau intrarea. Ceremonia cea lungă în fine se termina. Reșosatul fu adus în cimiter și între cîntecele coriștilor și plînsul vîduvei și al rudelor sicriul fu cufundat în mormînt.

Lumea se grăbi spre poartă, unde o aștepta echipagiile.

Ușile trăsurilor se închiseră, roatele scărțîiră și caii fugari o luară la goană...

În pustiu cimiterul rămăseră numai cioclii și paznicul. Cioclii trimiseră pe un băiat după rachiu și beură una „pentru în-

tărire”, dar' paznicul se puse pe cuptor, pentu-ca să-și încălzească oasele sale bătrîne.

II.

Din nou se ivi toamna cu negura ei umedă și cu ploaia ei rece. Frunze galbene cad lin de pe arbori și vîntul furios își face joc cu ele. Crengile stau ridicate spre cer. În cimiter este ca și mai înainte — firește, avînd mai mulți locuitori noi, care însă zac în diferite locuri, neobservați de privirea ome-nească.

Nu mai acolo, unde au îngropat pe bărbatul în uniformă, se afla un splendid monument. Marmora cea albă strălucește în ploaie; pe o parte a monumentului se află un bas-relief; o figură femeiască cu privirea tristă, învălîtă într'o manta, se pleacă spre urnă, ținînd în mîna stîngă o torță plecată; pe cealaltă parte sînt două săbii încrucișate și peste acestea un coif roman, pe partea a treia este inscripția de aur: „Aci zace majorul și cavalerul...”; el s'a născut atunci și atunci; în vîrstă de 45 de ani. El a fost în răsboiu, a fost rănit și concediat cu uniformă...”. Dodesub se afla un epitaf.

Cu mîinile încrucișate pe piept zace cadavrul majorului așteptînd în liniște soarta generală, care nu scapă de putrefacțiune nici ranguri, nici posturi onorifice. Sicriul putreze din cauza apei, s'au format crepături largi și în sicriu se află apă sub spinarea majorului. Tivitura de pe uniformă s'a înegrit, fața, mînușile începură asemenea a se înegri și sub pelea umflată începe a se mișca ceva.

Vîduva vine cu echipagiul la pomposul monument. Și îngenunchind pe placa lucie și albă se roagă și plînge pe acela, care nu mai este nici soțul ei, nici major, nici oficer binemeritat, ci un nimenea, un nimica, o masă tristă de pămînt.

Despre această nepot istoriei numai vermi, care se înmulțesc necontenit și se tîrî prin crepăturile sicriului, știu arborii, care sug din pămînt sucul pentru nutrirea frunzelor, și vîntul, care suflă cu putere smulgînd po-doaba primăverii și o arunca la pămînt, pentru-ca să putrezească și să dea putere pentru o viață nouă, viitoare.

III.

Trecură douăzeci-și-cinci de ani... Vîduva încetă de a mai cerceta cimiterul, ea murise la rudeniile ei, ca o babă gîrbovită și fu înmormîntată lîngă soțul ei. Mai întău voiră a-i ridica un monument, dar' în curînd uitară pe bătrîna și ea trebui să se mulțumească cu o cruce de lemn. Mormîntul era acoperit de iarbă, în giurul seu crescuse un șir de arbori, care ascundeau mormîntul bătrînei de privirile trecătorilor. Frunzele, ce căzuseră toamna se făcură negre și putreziră; iarna cădea zăpadă și forma un acoperemînt al mormîntului.

Crucea de marmoră dela capătul monumentului crepase, tot asemenea și treptele; fundamentul soclului deveni poros, în crepături creștea iarbă.

Sub peatra cea grea se descompunea cadavrul majorului, încungurat de bucăți de

scînduri aurite. Oasele erau goale și acum zăceau în liniște sepulchrală.

Cîteva bucăți din bogatul vestmînt se mai păstrară; gulerul de aur, nasturii, brîul, mangetele și batistul ușor putreziră...

Anii alergau ca și norii mînați de vînt. Noue generațiuni crescuseră. Toți, dar' însoțiseră sîrii majorului, muriseră: domni și dame nobile și servitorii lor. Nici paznicul nu mai trăia: cioclii asemenea muriseră și alții intrară în locul lor — tot ca și ei, dar' ceva mai cuminte...

Poate și în pacînicul cimiter s'a schimbat, lăcașul uitării și al păcii se întinse și în noile morminte, locuitorii lor s'au împărțit după rang și pozițiune...

Monumentul cel alb al majorului se înegri cu totul și se cufundase în pămînt... Figura femeiască tristă căzuse la pămînt și se sparse în mîi de bucăți; urna o furaseră tîlharii. Locul întreg era plin de iarbă mare, care crepase peatra; se formară crepături și pe trepte căzuse o mare bucată. Și furtuna termină, aceea ce începuse timpului...

Era earăși toamnă; vîntul mîna apa din mare earăși în rîu, rîul se umflă, deveni furios, își sburlă ca un leu coama sa deasă și albă și voia să ese din țermi... Ploaia cădea neîntrerupt, și cu vîjeitul ploii se amesteca urletul îngrozitor al vîntului. În întunecimea furtunoasă bubuiau salve de tunuri...

Acesta era semnul îngrozitor, că valurile mării se apropie de oraș...

care existau, una a fost maghiarizată cu totul, ear' alta este în primejdie a avea în curând aceeași soartă; pe lângă că în două orașe, unde românii au îndeplinit toate condițiile recerute pentru înființarea unui gimnasiu, din banii lor proprii guvernul refuză a le da autorizație. Tot în privința instrucțiunii românii protestează contra năcazurilor din partea inspectorilor școlari în școlile primare și contra silurii impuse de curând copiilor celor mai fragezi a primi primele elemente de învățatură în limba maghiară, în asilele de stat.

„Românii se plâng în sfârșit că nu li-se face partea ce li-se cuvine în guvernul țării. După o statistică, ar trebui să aibă, în administrație și judecătoria numai, potrivit cu numărul lor, 3700 locuri, pe câtă vreme n'au decât 450; și încă chiar această parte-cică slabă e în primejdie să fie scăzută. Nu e lipsă să adaug că li-se dau numai posturi mici de tot, ear' nici unul de ceva importanță.

„Aceste revendicări naționale își au completarea lor în cererea autonomiei Transilvaniei, pe care românii o bazează pe dreptul istoric și pe care o privesc ca garanție de neînălțat pentru cinstirea învoelii, dacă o atfel de învoire s'ar întrupa. Acestea deci sunt plângerile și pretensiunile Românilor din Transilvania. Alungați dela viața constituțională a statului, ei le-au format, până în cei din urmă doi ani, în întrunirile și ziarele lor: acesta e cuprinsul programului național din Sibiu.

„Dacă 'mi-ar fi permis să-mi spun părerea asupra lui, aș zice că cu nițică bunăvoință din partea guvernului unguresc, românii ar pute să steargă ceva din el. Nu isolate fiind și fără ori-ce atingere una cu alta, aceste două neamuri vor ajunge la înțelegere. Oamenii cumpătați printre Români își dau foarte bine seamă, că este foarte greu pentru ori-ce guvern unguresc, — cel de azi sau de mâine — a nesocoti șovinismul maghiar și a părea că dă înderăt înaintea somățiilor. Durere numai că de câte-ori acești patrioți cumpătați și cumpănați au încercat o înțelegere, au fost priviți nu numai cu ochii neîncredători de o parte a compatrioților lor, dar' — trebuie să o spun — au fost descurajați și din partea guvernului. Voiu cita numai încercarea făcută în 1892 la Pesta de către un grup de Români, care au susținut ziarul „Viitorul” și care, văzând că toate încercările lor pe lângă Maghiari au rămas fără răspuns, în urma urmelor se risipiseră. Tot aceeași soartă au avut propozițiile făcute, facum câțiva ani, opoziției naționale, spre a întocmi un teren comun la alegeri, pe care revendicările naționale au fost reduse la minimum; și aceste propoziții nu s'au ales cu nimic.

(Sfârșitul urmează.)

CRONICĂ

Părintele Dr. Vasile Lucaciu a sosit azi-dimineață în Sibiu, venind din România. D-sa va pleca astăzi cu trenul de 5 oare d. a. peste Șomcuta-mare și Deș în parohia sa Șiştești, unde va fi primit cu bucurie de către poporeni și, care demult așteptau cu dor și dragoste pe părintele lor sufletesc și aprig apărător al cauzei noastre naționale.

„Țara” despre noi. În nrul său dela 6 Martie acest organ al guvernului românii ne apostrofează în următorul chip: „Inregistrăm cu regret că „Tribuna” din Sibiu, organul partidului național de peste munți, a devenit de câțiva timp un organ emi-

namente colectiviste, un fel de canal de scurgere al „Voinței Naționale”. Acest organ, pretins național, reproduce în coloanele sale toate calumniile „Voinței” îndreptate în contra guvernului, reproduce toate șgomotele minciunoase de crisi ministerială după „Voința”, reproduce în întregime darea de seamă fantastică și plină de calomni a „Voinței”, asupra scandalurilor provocate de colectiviști Duminea trecută. Și nu publică de loc nu numai desmintirile organelor conservatoare, dar' nici măcar știrile mai puțin exagerate ale organelor democratice „Lupta” și „Adevărul”. De altfel ne place a crede, că informațiile tendențioase și pline de calomni pe care le înregistrează „Tribuna” cu o vedită satisfacție, nu reflectează vederile întregului comitet al partidului. Și dacă pe la „Tribuna” s'au străcurat câțiva gazetari colectivisti, sperăm că comitetul le va tăia unghiile, căci amestecul atât de direct al „Tribunei” în luptele noastre de partid îi face mai mult rău partidului național de peste munți, decât partidului conservator sau guvernului românii. Credem că ne-am înțeles!” Cetitorii nostri știu câtă nedreptate ni-se face în această apostrofă a colegilor bucureșteni. Noi am declarat în multe rânduri, că avem egală dragoste pentru toate partidele politice din România, în ale căror afaceri interne nu ne amestecăm. Aceasta a fost și este atitudinea noastră. Toate luptele de partid de dincolo le privim nepreocupăți și dăm seamă despre ele numai ca simpli croniciari. În această calitate reproducem și din ziare guvernamentale și din ziare opoziționale, am reprodus adese-ori și din „Țara”, totdeauna însă numai pentru informația publicului și totdeauna indicând izvorul. În alt chip nu ne-am amestecat și nu ne vom amesteca în darăverile partidelor din România și nu luăm poziție față cu acțiunile lor decât atunci, când ne privesc pe noi direct. Respingem deci, nedreptăți fiind, imputarea că am fi devenit „canal de scurgere” al vre-unui partid din România. Atunci îi înțelegem supărarea, dar' nu-i putem ajuta. În fine încât privește tonul, în care vorbește despre redactorii „Tribunei”, rugăm pe confrății nostri bucureșteni să-și însemneze următoarele: Ori-cât de sus se vor simți ei în poziția de gazetari guvernamentali, să nu perardă din vedere, că redactorii „Tribunei” nu sânt simbrășii trecuți prin toate partidele, ci luptători naționali, ale căror convingeri nu le-au alterat nici temnițele, nici prigonirile ungurești, și nu le vor altera nici amenințările cu tainic înțeles ale „Țerei”.

Părintele Lucaciu în Ploiești. Ni-se scrie din Ploiești cu data de 7/19 Martie: Ieri în 6 Martie la ora 1 și jumătate ajunse Dr. Lucaciu în Ploiești. O mulțime imensă îl aștepta la gară. Drapelele celor 12 societăți sânt afară. Membrii Ligii cu președintele dl Romanescu îl salută, apoi defilează înaintea poporului sub strigăte entuziaste de „Să trasească!” În fața Grandhotelului îl salută studenții Moise Teodorescu, la ce răspunde Lucaciu, apoi președintele Romanescu. Seara un conduct cu torțe, apoi la oarele 8 banchetul, la care au participat aproape 300 persoane. Sânt foarte multe dame, care au primit pe Lucaciu cu ploaie de flori la intrare. Vorbesc mai mulți oratori ca Romanescu pentru rege, Ghiță Ionescu pentru Lucaciu, Lucaciu mulțumește, și alții mulți. Banchetul se ridică la ora 1 și jum. noaptea.

Adresa de aderență pentru învățătorul George Petrovičiu. Din Hodôș s'a trimis următoarea adresă de aderență înv. G. Petrovičiu: „Înainte, mult iubite coleg! Călduroasa iubire ce ai arătat până acum față cu iubitul nostru popor românesc ca luminător al lui, — păstrează-o și mai departe în inima Ta, căci osândă dictată Ției precum și a tuturor marșurilor noastre naționale de către dușmanii neamului nostru, își va avea sfârșitul. Dreptatea trebuie să învingă și atunci vom salta cu bucurie în raza libertății demult așteptată! În numele mai multor colegi care Te iubesc: Mihail G. Crăciun, învățător gr.-or. român.”

Și valorile urmând unul după altul năvăliră ca o ceată sălbatică asupra cimenterului! Arborii gemeau încovoiați de vânt, gardul se clătina și căzu deodată... Ca o fiară sălbatică, care-și simte libertatea năvăliră valorile în cimiter. Totul fu acoperit de apă, numai vîrfurile arborilor își ridicau crengile spre cer.

În valuri plutiau tufe și arbori, care au fost smulse din pământ de vîntul turbat: se rostogoliau bărne, cruci, frunzișuri, unele printre altele, ba chiar și sicrie cu cadavrele lor și în morminte apa făcea vrtegiuri negre.

Noaptea se ivi. Înfricoșată fu noaptea aceasta! Luna se ascunde după nori, care smînciți de vînturi alergau peste cer, și lumina cu razele sale palide numai pentru momente cimenterul spêlat. Și într'un chaos înfricoșat înaintau sicriuri, cruci și arbori, isbindu-se unele de altele.

Dar' monumental de marmoră totuși rezistase. Numai fundamentul îi săpaseră valorile mării și de crucea de marmoră afirma o luntre, pe care întempleră o aduse aici.

IV.

Încă un sfert de secol trecuse. Monumentul se ruinează din ce în ce mai tare. Din marmoră cea albă a monumentului mai exista numai o mică parte și aurul inscripțiunii îl ștersese ploaia și zăpada — nici placa, nici treptele nu se mai vedeau. Earăși era toamnă, frunzele cădeau de pe arbori, vîntul rece

Ministrul-preșident Wekerle, după-cum anunță o depeșă din Viena, a avut la 18 c. înainte de amiază o conferință mai lungă cu ministrul de externe contele Kálnoky. După amiază Wekerle a fost în audiență la M. Sa. În ziua următoare ministrul-preșident s'a înapoiat la Budapesta.

Promoțiune. Dl Gavriil Suciu, candidat de avocat din Sălașul-inferior, după-cum ni-se scrie din Cluj, a fost promovat în 17 c. la gradul de Dr. în științele juridice la universitatea de acolo.

Un răspuns mai multora. Direcțiunea tovarășească agricolă din Șoimuș avisează pe toți acei domni din comitatul Bistrița-Năsăud și din alte comitate, care 'și-au exprimat dorința de a se face membri ai tovarășeșiei numite, că deoarece statutele tovarășeșiei admit ca membri numai locuitorii din comuna Șoimuș, deocamdată numiții domni nu pot fi înscriși ca membri. În proxima adunare generală se vor face însă pașii de lipsă pentru a fi primiți în tovarășeșie și membri externi. Despre aceasta direcțiunea va avisa la timpul seu pe calea presei publice.

Societatea de credit „Șoimuseana”. Domni care au cerut exemplare din statutele noii societăți de credit și păstrare „Șoimuseana”, sânt rugați din partea biroului provisor al societății numite ca să fie în așteptare până după convocarea adunării generale de constituire, când se vor tipări statutele votate de adunare și se vor distribui la toți acționarii. După-ce subscrierea acțiunilor e aproape completă, e probabil că adunarea se va ține în cel mai scurt timp.

O lămurire. Pentru a preveni ori-ce fel de neînțelegeri constatăm, că înregistrarea discursului rostit de dl V. Lascăr în adunarea dela 27 Febr. a liberalilor din București, întempleră în numărul nostru 43 a. c., am făcut-o de o parte pentru informarea cetitorilor, ear' de alta din recunoștința ce datorim tuturor bărbatilor care se interesează de soarta noastră. Prin aceasta însă nu ne-am identificat cu toate expunerile generosului orator, ceea-ce nici n'am pute face, după-ce nu avem cunoștință exactă despre tot ce d-sa a crezut că poate susține.

Un păcătos. La tîmbălaul liberal din Budapesta, după-cum ni-se scrie, a luat parte și învățătorul român din Fodora-română, cercul Ieandei-mari, anume Koszte János, care ca unealtă a stăpînirii a primit pentru această „representare a Românilor” 10 fl. diurnă pe zi. Acest învățător păcătos a fost hrănit în preparandia Gherlei prin bucăturile teologilor, ear' acum e o unealtă miserabilă a guvernului, care pe la alegeri umblă din sat în sat, ca să seducă poporul român să meargă la alegere. Rușine să-i fie unui astfel de învățător, care își uită de laptele mamei sale cu care s'a hrănit.

Camera advocațională din M.-Oșorheiu vestește, că avocatul Dr. C. Vulcan înțetând din viață, a fost șters din lista camerei, și de curator al cancelariei sale a fost numit avocatul Dr. M. Dieneș.

„Republicanul” Otto Hermann. Ziarul „Vaterland” din Viena ocupându-se cu discursul ce l'a ținut în parlament, Otto Hermann, zice, că acesta e un radical francez și „aliat al guvernului”, care propune confiscarea bunurilor bisericilor, spriginit de unealta sa Carol Eötvös. Eată — exclamă „Vaterland” — atacul aliaților Dr. Wekerle, domni Eötvös și Hermann. Că oare ministrul își va pute gratula la o astfel de tovarășeșie, este cam greu de susținut, deoarece Otto Hermann s'a arătat ca mare republican. Dîsul polemizând cu Ugron, a întrebuintat astfel de expresiuni la adresa regelui, încât chiar un membru al stîngei extreme, Ludovic Bartok, a strigat în mod batjocoritor cătră dreapta: „Plădiți amici!”

Academia-Română. Sesiunea de primăvară a Academiei-Române va începe la 15 Martie. Domnul D. C. Olănescu va ține un discurs despre marele poet Vasile Alecsandri, ca poet, autor dramatic și ca om politic. Tot în această sesiune va vorbi dl I. Calenderu despre episcopul Melchisedec. Elogiul lui Cogălniceanu va fi făcut în sesiunea anului 1895. Academia va proceda la alegerea unui membru în secțiunea istorică și a președintelui ei, în locul regretatului George Barițiu.

Alegeri de episcopi în România. Marele colegiu electoral pentru alegerea episcopilor Argeșului și Buzăului va fi convocat pe ziua de 14 Martie.

Întrunirea liberalilor în București. Alaltăieri s'a ținut o mare adunare a liberalilor în sala „Dacia”, la care au luat parte un număr mare de oameni. Au vorbit domni Sturdza, Toni, Sendrea, P. Grădișteanu etc. Când apărî în sala întrunirii dl Fleva, acesta fu primit cu mari ovățiuni. Totul s'a pretrecut în cea mai mare liniște.

Canalul Dunării. În săptămâna viitoare se va inaugura noul canal al Dunării (România). Acest canal, care scurtează navigațiunea pe Dunăre aproape cu o oră, e lucrăt de comisiunea dunăreană europeană.

O adunare socialistă, la care au participat peste 10.000 de oameni, s'a ținut de curînd în Hodmezô-Vásarhely. Eată ce se scrie de acolo cu data de 14 c. n.:

„Socialiștii de aici au profitat de sêrbarea de ieri a lui 15 Martie pentru arangierea unui mare scandal. După-ce Dr. Paul Draskoczy a rostit un discurs mai lung cătră mulțimea ce număra mai multe mii și era adunată pe piața dinaintea casei orașului, urcă tribuna conducătorul socialiștilor faurul I. Szánto și provocă pe antevorbitor să-și explice cuvintele. Din public rêsună atunci strigăte de aprobare: „Destul am fost amăgiți! Destul ați supt sîngele nostru!” Corul a încercat să întoneze „Szózat”-ul spre a înăbuși larma; dar' nu a isbutit. Tumulte au continuat și au luat dimensiuni și mai mari când Szánto a ținut un discurs agitatoric”. Fructele liberalismului jidano-maghiar încep acum a se arăta și la compatrioții maghiari.

Principele Ferdinand și principesa Maria, moștenitorii tronului român vor sosi în orașul Iași pe la începutul lunii lui Aprilie, unde vor petrece timp de 8—9 zile.

Principesa Bulgariei. O depeșă din Sofia anunță cu data de 16 c. n., că în acea zi la amezii profesorii Dr. Braun și Dr. Schanta au părăsit Sofia, după-ce starea sănătății principesei Maria Luisa s'a îndreptat înrătățită, că se poate scula din pat.

Viscol. Pe când prin părțile noastre primăvara își anunță aparițiunea ei, pe atunci prin părțile nordice se ivește iarna. Din Praga se anunță, că acolo a nins neîntrerupt 48 de oare, din care cauză s'a întrerupt comunicațiunea pe calea ferată. Asemenea se anunță și pe la Reichenberg a fost întreruptă comunicațiunea. Linia telegrafică Praga, Reichenberg și Viena a fost întreruptă. Asemenea se anunță, că cu ocaziunea plecării M. Sale Împăratului nostru din Cap Martin, a trebuit să se pună un plug înaintea locomotivei, pentru-ca să delature enorma zăpadă de pe șini.

Subsecretarul de stat al coloniilor franceze Lebon și-a dat demisiunea din acest post, din motivul, că administrațiunea coloniilor trebuie să fie purtată de un ministru special. Ministrul împărtași motivarea lui Lebon și înduplecă pe acesta a rămâne în post. O propunere pentru înființarea noului ministru, a fost primită de camera franceză. Se crede, că ministrul de colonii va fi numit Deleassé, fostul subsecretar de stat la departamentul coloniilor.

Guvernul francez a hotărît să ridice un mare monument pe insula Milo, în onoarea soldaților morți în timpul războiului din Crimeea. Guvernul rusesc a dat autorisarea sa pentru aceasta.

Home-rule. Uniunii englezi au declarat, că vor sprigini cabinetul Rosebery în cazul când acesta va renunța la bilul Home-rule. Rosebery, primul-ministru, a declarat, că va prezenta din nou camera lorilor acest proiect pentru autonomia Irlandei. În cas când proiectul va fi respins, el va demisiona.

Turcia și Bulgaria. De un timp încoace presa bulgară a luat un ton vehement față cu Turcia. Din cauza aceasta Poarta a făcut energice reprezentări pe lângă guvernul bulgar, amenințând că-și va rechema pe reprezentantul seu din Sofia și va închide agentura bulgară din Constantinopol, în cas dacă zările bulgare vor continua cu atacurile lor în contra Sultanului și a Turciei. Se zice, că s'au întărit garnizoanele turcești dela frontiera bulgară și în Macedonia s'au luat măsuri energice pentru susținerea liniștei.

Împreunarea lui Milan cu Natalia. După-cum ni-a anunțat depeșă noastră de ieri, sinodul episcopesc sêrbesc a declarat despărțenia lui Milan de Natalia ca anulată. Exregele Milan a cerut adecă metropolitului Mihail ca să reînnoască căsătoria sa cu Natalia, deoarece ce a ajuns la convingerea, că a făcut nedreptate soției sale. În considerare că metropolitul Teodosiu n'a fost îndreptățit să disolve căsătoria regală, mai departe ca Natalia n'a fost ascultată nici-odată în această afacere și în fine ca regele recunoaște nedreptatea ce a făcut soției sale, sinodul a hotărît să anuleze divorțul pronunțat la 12 Octomvrie 1888 de către metropolitul Teodosiu, resp. să întărească din nou legătura conjugală între Milan și Natalia. Pe sêrbătoarele Paștilor noastre se așteaptă reînnoirea reginei la Belgrad.

Corabie cufundată. Se anunță din Fiume: Corabia ungurească „Untone” s'a cufundat în apropiere de insula Candia. Matelozii s'au mîntuit pe o luntre și după o călătorie de cinci zile au ajuns în Candia.

Paviciu într'o biserică. O dramă oribilă s'a petrecut Vinerea trecută în biserică catolică din Stubendorf, în Saxonia. O femeie, vîduva Konerth, se duse la un parastăș ținut pentru bărbatu-seu mort. Fiul seu Stanislav o însoțise. Pe când femeia îngeunuchia, rugându-se, fiul ei se repezi la dînsa și o strînsese de gît. El se încercă chiar să o despoaie, dar' preotul și asistenții se întrepuseră punându-l în imposibilitate de a face rău. Nenorocitul asasin încercase mai înainte să se sinucidă și era cam „picnit” la cap.

O prinsoare a împăratului Wilhelm. Ziarele germane povestesc următorul episod curios: În luna trecută cancelarul Caprivi a dat un dineu, la care a luat parte și îm-

păratul Wilhelm. La dineu venind vorba despre convenția comercială cu Rusia, împăratul a pledat cu toată căldura pentru primirea convenției. Pe urmă împăratul a dat expresiune convingerii sale, că majoritatea pentru convenție e sigură. Deputatul baron de Stumm a contrazis hotărît, afirmând că șansele pentru convenție sînt foarte nesigure. În urma aceasta împăratul a strigat: Pe ce pui prinsoare? Pe un dejun? Se primește! „Oaspeții și probabil și baronul de Stumm au uitat demult acest episod, când după votarea decisivă din 10 Martie baron de Stumm se trezește cu un bilet autograf, ținut în termeni umoristici, prin care împăratul provocându-se la prinsoarea făcută, se invită la dejun pe Marția următoare.

Revoluția în Brasilia. Pentru potolirea revoltei guvernul brazilian a cerut sprigini Statelor-Unite. Guvernul uniunii a și trimis mai multe vase de război la Brasilia, cu ajutorul cărora insurgenții au fost strînși deaproape și siliți să depună armele. Comandantul lor, admiralul Saldanha da Gama a isbutit însă să se mîntue din vreme. După-cum anunță o depeșă din Rio-de-Janeiro, admiralul se află pe bordul unei corăbii portugeze, cu care are de gând să vină în Europa. Guvernul brazilian îl va reclama ca pirat. În același timp guvernul va trimite flota sa de război, ca să prindă corăbii insurgenților „Aquadaban” și „Republica”.

Premiu literar.

Părintele episcop al Caransebeșului Nicolae Popea, a fost publicat în anul 1889 trei premii de câte 30 fl. pentru următoarele teme:

1. Căsătoriile la Români săceleni, economi de vite, sau așa numiții Mocani, cum se sêvrîșesc acum, și cum s'au sêvrîșit înainte cu cincizeci de ani, împreună cu toate ceremoniile, obiceiurile vechi etc.

2. Stîna dela munte și țîrla dela câmp împreună cu toate aparatele pentru facerea brânzei etc., numirea acestora, deosebirea între stîna și țîrlă, venirea dela câmp la munte și plecarea de aici la câmp a Românilor săceleni sau Mocani, atît în prezent, cît și înainte cu cincizeci până la o sută de ani.

3. Vieța socială a Românilor săceleni sau Mocani, datinele, obiceiurile, religiozitatea și moralitatea lor; băiatul, de când se duce în țeară (România) la oi și până când vine acasă ca june, ca să se însoare.

Eată și raportul comisunii însărcinate cu cenzurarea lucrărilor prezentate la aceste premii:

„Comisiunea instituită de Ilustritatea Sa părintele episcop Nicolae Popea pentru cenzurarea lucrărilor prezentate la cele 3 premii publicate de Ilustritatea Sa, pentru studiarea obiceiurilor și a modului de viață a Românilor din Săcele, întrunindu-se Duminecă în 28 Septemvrie 1893 și constituindu-se sub presiul părintelui Alexe Verzea din Satulung și avînd de notar pe profesorul din Brașov Andreiu Barseanu, a constatat, că până în prezent s'a înaintat o singură lucrare pentru a fi premiată cu premiul destinat pentru cea mai bună descriere a obiceiurilor la cununiile Românilor din Săcele, anume lucrarea dlui George I. Pitiș, intitulată: „Nunta la Români săceleni” și publicată în „Convorbiri literare” din București.

Cetind această lucrare, comisiunea a constatat, că ea este alcătuită cu deplină cunoștință de cauză, că autorul ei a studiat cu diligență deosebitele obiceiuri întrebuintate de Români săceleni la cununi, începînd dela logodnă până la petrecerile împreunete cu cununia, și avînd în vedere nu numai obiceiurile actuale, ci, întrucât a putut afla, și pe cele întrebuintate mai înainte, dar' astăzi eșite din us; că mai departe autorul a căutat și a isbutit a pătrunde în modul de viață al Românilor săceleni, prezentînd în chipul acesta un tablou viu, care va interesa de bună-seamă pe ori-și-ce om pricepător; că în fine, în ceea-ce privește modul de împărtașire a obiceiurilor constatate, autorul întrebuintează un stil simplu, însă cu atît mai potrivit pentru scrieri de asemenea natură:

Pe baza acestor constatări comisiunea se simte pe deplin îndreptățită a afirma, că lucrarea dlui George I. Pitiș asupra nunții la Români săceleni merită a fi premiată cu premiul părintelui episcop Nicolae Popea, publicat pentru acest obiect.

Părerea aceasta a comisunii este spriginită și prin împregiurarea, că o revistă ca „Convorbiri Literare” a aflat de bine a da loc în coloanele sale lucrării din chestiune.

Prin urmare comisiunea își ia voe a recomanda lucrarea dlui profesor George I. Pitiș marinosului oferent al celor 3 premii, părintelui episcop al Caransebeșului, Nicolae Popea, spre a primi.

Satulung, 27 Septemvrie v. 1893.

Alexe Verzea m. p., Ioan Popea m. p., Anastasie Barseanu m. p., Ioan Găvrus m. p., Andreiu Barseanu m. p.

VARIETĂȚI

(Statura omului preistoric.) Una dintre credințele cele mai tari printre contemporanii noștri este, că omul preistoric era de o statură mult mai superioară decât a omului de azi. Aceasta însă este o mare greșeală.

Un învățat profesor dela școala de antropologie, doctorul Robon, ajutat de doctorul Manouvrier, a putut basa calculele sale pe mii de oase preistorice.

Eată rezultatul cercetărilor sale:

Omul din epoca quaternară era în termin mediu de o statură de 1 metru 62 c. m.

Bărbatul din epoca neolitică avea o statură de 1.61 și femeia era de 1.50 înălț.

Deci statura medie a bărbatului preistoric era de 1 m. 66 și aceea a femeii de 1.55.

Bărbatul actual având în termin mediu o statură de 1.68 și femeia de 1.58, rezultă că bărbatul și femeia de azi, sânt cu trei centimetri mai înalți decât bărbatul și femeia preistorică.

Din public.*

Colectă pentru gimnaziul din Blaj.

(Urmare.) Ioan Boroș, prot. în Criș a colectat prin lista nr. 109 dela domnii: Ioan Boroș 2 fl., S. Sipos, par. în Vad 2 fl., N. Pallady 2 fl., Ioan Verneș, preot 1 fl., bis. gr.-cat. din Topa 50 cr., bis. gr.-cat. din Borod 1 fl., poporienii 70 cr., Petru Fejér, preot 1 fl., Teodor Stanca 2 fl. — Suma 12 fl. 20 cr.

Ioan Pap, protop. în Boesig a colectat prin lista nr. 102 dela domnii: Ioan Pap 10 fl., I. Dunca, subj. reg. în Buteni 10 fl., G. Fejér din Boroșineu 10 fl., A. Cziple din Boroșineu 1 fl., M. L. Agriș 1 fl., Romul Rem Motorea, teol. abs. rom. în Agriș 50 cr., Roth Bernath din Giula 1 fl., Iosif Popovici din Giula 1 fl., A. Pop, preot în Giula 1 fl., Valeriu Kiss Roșcan, par. în Berzona 1 fl., M. Păscuț, par. în Șiria 2 fl., Din Tassu din Șiria 2 fl., G. Magyar, doc. în Șiria 1 fl., P. Văduvoiu, econ. în Șiria 1 fl., Petru Seculea din Șiria 1 fl., Dr. I. Hotăran, adv. în Șiria 5 fl., Sch. D. din Șiria 20 fl., Gavriil Ardelean din Galșa 1 fl., D. Papp, preot în Galșa 1 fl., Vasile Anca, preot în Kresztaménés 3 fl., Eman. Hiriț din Kresztaménés 1 fl., Liviu Buzilă din Kerillós 1 fl., Fried. Iakab din Kresztaménés 50 cr., Augustin Pap din Kresztaménés 1 fl., N. N. din Nădas 1 fl., N. N. din Kresztaménés 1 fl., Kuntz János din Tăuți 1 fl., George Selăgian 1 fl., Ioan Toma din Beliu 50 cr., Barna Mața 20 cr., Pavel Mitru din Beliu 1 fl., Pavel Ioan din Beliu 50 cr., N. N. din Beliu 80 cr., N. N. 50 cr., D. Crișan din Șiria 1 fl., N. N. 50 cr., Petrovici din Boroșineu 1 fl., G. Bogu 1 fl. — Suma 68 fl. 20 cr.

Basiliu Raț, vicarul Făgărașului a colectat prin lista nr. 824 dela domnii: Bis. gr.-cat. din Deșani 3 fl., Nicolae Recean 1 fl., Iosif Nemeș 50 cr., George Nemeș 40 cr., Naftanailă Sofletea 20 cr., Ioan Lupșa 20 cr., Ioan Micoada 20 cr., S. Milosan recte Mailat 10 cr., Mihai Foca 20 cr., George Turdean 50 cr., Nicolae Ioan Pop 20 cr., George Ioan Mîlezan 20 cr., Ioan Poparad 10 cr., Simeon Filip 1 fl., Nicolae Ar. Popa 10 cr., Todea Poparad 20 cr., Damaschin Sofletea 5 cr., George T. Mailat 20 cr., bucate în preț de 3 fl. — Suma 11 fl. 25 cr.

Basiliu Raț, vicarul Făgărașului a colectat prin lista nr. 828 dela domnii: Alexandru Negrea al lui Gușeală, căp. c. r. 1 fl. 50 cr., Moise G. Negrea, par. 1 fl., Vasile Negrea 50 cr., Mateiu Grecu, inv. 50 cr., Nicolae Gușeală 50 cr., M. Poparad, căp. în pens. 50 cr., Ioan Poparad 50 cr., Samoilă Gușeală 50 cr., v. d. Ana A. Solomon 25 cr., v. d. Ana I. Solomon 25 cr., Zacheiu Gușeală 25 cr., Moise Moldovan 20 cr., Anchidin Ioan 20 cr., v. d. Săfira Moldovan 25 cr., Moise Druga 25 cr., Grigorie Gușeală 20 cr., George Ganea 20 cr., Ioan Gușeală, primar 20 cr., George Haș 20 cr., Ioan N. Gușeală 20 cr., Mihai G. Negrea 20 cr., Andreiu Serb 40 cr., dela mai mulți 50 cr. — Suma 9 fl. 25 cr.

Cu lista nr. 844 s'au colectat în Grid dela domnii: G. Modorcea, preot 2 fl.; G. Stan Draghiciu 20 cr.; Pantelimon Nastea 1 fl.; I. Urdea, prim. com. 20 cr.; G. Bărsan, intimător 20 cr.; G. Lascu Popa, v.-primar 20 cr.; Petru Popa, cantor 20 cr.; Iacob G. Comaniță 10 cr.; George Lascu Boer, f. t. bis. 10 fl.; Bucur Vasi Popa 20 cr.; Nicolae Bărsan, cantor 20 cr. — Suma 4 fl. 60 cr.

Vasiliu Ianza, pretor în Petroșeni a colectat prin lista nr. 83 dela domnii: Marcu Moldovan 1 fl.; Vasiliu Ianza 10 fl. — Suma 11 fl.

Antoni Bónyi, prot. a colectat prin lista nr. 106 în Lunca dela domnii: Antoniu Bónyi

* Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta redacția nu primește răspunsurile.

1 fl.; Corneliu Antal, preot 1 fl.; Petru Hetco, preot 1 fl.; Mihail Mărcuț, preot 1 fl.; Vasiliu L. Tămăș, preot 1 fl.; Vasile Terdik, preot 1 fl.; Iosif Chintoc, preot 1 fl.; Ludovic Venter 1 fl.; George Chepețan 1 fl.; Iosif Gent, notar 1 fl. — Suma 10 fl.

Cu lista nr. 859 s'au colectat în Noulrom. dela domnii: Teodor Bunea 4 fl.; Aureliu Negruț 2 fl.; Ioan Radu Bunea 1 fl.; Iosif Streza 1 fl.; George Telea 1 fl.; Ioan Stoica 30 cr.; Teodor Stambeca 50 cr.; Nicolae Magda 60 cr.; Ioan Morariu 56 cr.; Ioan Visalon 56 cr., Emilian Telea 56 cr., Simeon Balu 30 cr., Vasile Balu 30 cr., Ioan Is. Man 30 cr., Ioan Stefan Bratu 30 cr., Simion Balu 28 cr., Ioan Harho 25 cr., Vasile Miclea 28 cr., Ioan Bunea 28 cr., George Felitar 28 cr., Ioan Dindeal 28 cr., George Nicodin 28 cr., Simion Radu 28 cr., dela ceilalți din comună 16 fl. 31 cr. — Suma 33 fl. 60 cr.

Ioan Cirlea din Alba-Iulia 20 fl. T. Pop, preotul Hădărăului a colectat prin lista nr. 549 dela domnii: Teofil Pop, paroch 10 fl., bis. gr.-cat. din Hădărău 3 fl., G. Deac, docente 2 fl., Aug. Pop, doc. pens. 1 fl. — Suma 16 fl.

Ioan Bosdoc, preot în Călugăr a colectat prin lista nr. 543 dela domnii: Ioan Bosdoc, preot 1 fl., Teofil Moldovan, inv. 1 fl., Artemiu Cocora, cantor 50 cr., Ioan Moldovan 50 cr., Dănilă Mărginean 40 cr., Nechita Beldian 30 cr., George Cosma 30 cr., Ioan Calin 30 cr., Stefan Murășan 30 cr., Simion Pădurean 20 cr., Ilie Pădurean 20 cr., Petru Cocora 20 cr., Savu Pădurean 20 cr., Ioan Blag 20 cr., Ilie Călugăr 20 cr., Andreiu Călugăr 20 cr., Iacob Calin 20 cr., Ioan Beldian 20 cr., Chimu Beldian 20 cr., Ioan Moldovan 20 cr., Ioan Conan 20 cr., Ioan Morariu 20 cr., Alexandru Mărginean 20 cr., Filip Man 10 cr., Toma Murășan 10 cr., Ioan Crava 10 cr., George Negru 10 cr., Gregoriu Călugăr 10 cr., Ilie Călugăr 10 cr., Stefan Călugăr 10 cr., Samoil Cosma 10 cr., Alexandru Moldovan 10 cr., Gavril Mărginean 10 cr., Ioan Zurgalan 10 cr., Georgiu Mărginean 10 cr., Ioan Cocora 10 cr., Vasiliu Panfilu 10 cr., Dionisiu Mărginean 10 cr., Nicolae Anca 10 cr., Andreiu Sicaui 10 cr., Nechita Călugăr 10 cr., Teodor Anca 10 cr., Gregoriu Moldovan 10 cr., Ioan Pădurean 10 cr., Georgiu Călugăr 10 cr., Jurean 10 cr., Ana Hudubeț 10 cr., Jurean 10 cr., Stefan Moldovan 10 cr., Irimie Jurean 10 cr., Georgiu Șomlea 10 cr., Anica Calin 10 cr., Leonte Calin 10 cr., Mihail Nagy 10 cr., Toma Chiori 10 cr., Moga Varga 10 cr., Gula Varga 10 cr., Teodor Naza 10 cr., Stefan Călugăr 10 cr., Mihail Călugăr 10 cr., Samoil Cocora 10 cr., Ioan Cincălu 10 cr., Cosma Bașca 10 cr., Samoil Trifan 10 cr., Gregoriu Trifan 10 cr., Nistor Trifan 10 cr., Teodor Suci 10 cr., Gavril și I. Panfilu 10 cr., Samoil Avram 10 cr., Teodor Panfilu 10 cr., Vasiliu Murășan 10 cr., Ioan Călugăr 10 cr., M. Zachearie Man Alecsă Spoian 10 cr. — Suma 12 fl. 50 cr. (Va urma.)

Ioan Cirlea din Alba-Iulia 20 fl. T. Pop, preotul Hădărăului a colectat prin lista nr. 549 dela domnii: Teofil Pop, paroch 10 fl., bis. gr.-cat. din Hădărău 3 fl., G. Deac, docente 2 fl., Aug. Pop, doc. pens. 1 fl. — Suma 16 fl.

Ioan Bosdoc, preot în Călugăr a colectat prin lista nr. 543 dela domnii: Ioan Bosdoc, preot 1 fl., Teofil Moldovan, inv. 1 fl., Artemiu Cocora, cantor 50 cr., Ioan Moldovan 50 cr., Dănilă Mărginean 40 cr., Nechita Beldian 30 cr., George Cosma 30 cr., Ioan Calin 30 cr., Stefan Murășan 30 cr., Simion Pădurean 20 cr., Ilie Pădurean 20 cr., Petru Cocora 20 cr., Savu Pădurean 20 cr., Ioan Blag 20 cr., Ilie Călugăr 20 cr., Andreiu Călugăr 20 cr., Iacob Calin 20 cr., Ioan Beldian 20 cr., Chimu Beldian 20 cr., Ioan Moldovan 20 cr., Ioan Conan 20 cr., Ioan Morariu 20 cr., Alexandru Mărginean 20 cr., Filip Man 10 cr., Toma Murășan 10 cr., Ioan Crava 10 cr., George Negru 10 cr., Gregoriu Călugăr 10 cr., Ilie Călugăr 10 cr., Stefan Călugăr 10 cr., Samoil Cosma 10 cr., Alexandru Moldovan 10 cr., Gavril Mărginean 10 cr., Ioan Zurgalan 10 cr., Georgiu Mărginean 10 cr., Ioan Cocora 10 cr., Vasiliu Panfilu 10 cr., Dionisiu Mărginean 10 cr., Nicolae Anca 10 cr., Andreiu Sicaui 10 cr., Nechita Călugăr 10 cr., Teodor Anca 10 cr., Gregoriu Moldovan 10 cr., Ioan Pădurean 10 cr., Georgiu Călugăr 10 cr., Jurean 10 cr., Ana Hudubeț 10 cr., Jurean 10 cr., Stefan Moldovan 10 cr., Irimie Jurean 10 cr., Georgiu Șomlea 10 cr., Anica Calin 10 cr., Leonte Calin 10 cr., Mihail Nagy 10 cr., Toma Chiori 10 cr., Moga Varga 10 cr., Gula Varga 10 cr., Teodor Naza 10 cr., Stefan Călugăr 10 cr., Mihail Călugăr 10 cr., Samoil Cocora 10 cr., Ioan Cincălu 10 cr., Cosma Bașca 10 cr., Samoil Trifan 10 cr., Gregoriu Trifan 10 cr., Nistor Trifan 10 cr., Teodor Suci 10 cr., Gavril și I. Panfilu 10 cr., Samoil Avram 10 cr., Teodor Panfilu 10 cr., Vasiliu Murășan 10 cr., Ioan Călugăr 10 cr., M. Zachearie Man Alecsă Spoian 10 cr. — Suma 12 fl. 50 cr. (Va urma.)

MAI NOU.

Astăzi s'a înmanuat dlui Andreiu Balteș un nou act al tribunalului din Cluj, prin care este avisat că la 10 Aprilie n. se va judeca înaintea curții cu jurați de acolo procesul de presă intentat de către procuratura-supremă pentru apelul publicat în nrul 179 al "Tribunei" din 14/26 August anul trecut. Afară de dl Andreiu Balteș, în acest proces sânt acuzatși Ioan Popa Necșă, ca răspunzător pentru tipar, Mihail G. Crăciun, învățator în Hodoș, și George Petrovič, învățator gr.-or. în Tornia, ca autori ai apelului încredințat. Acesta este al patrusprezecelea proces de presă intentat ziarului nostru.

SERVICIUL TELEGRAFIC

la "TRIBUNEI". Viena, 20 Martie n. Petițiunea pentru obținerea dreptului de publicitate a școlii cehe din Favoriten a fost din nou respinsă.

Lemberg, 20 Martie n. Reuniunea de aici a studenților ruteni bătâni a fost disolvată de poliție, din cauza uneltirilor rusofile.

Paris, 20 Martie n. Senatul a primit proiectul de lege privitor la înființarea unui minister pentru colonii.

Bibliografie.

La librăria "Institutului Tipografic" din Sibiu se află următoarele cărți:

"Îndreptar practic" în toate afacerile financiare, de N. Pop. — "Doamna Kiajna", dramă istorică în 5 acte de Rădulescu-Niger. — "Țigani", de I. Pop-Regaganul. — "Dor și jale", de D. Voniga. — "Poesii", de Vlahuță. — "Teatru", de Ventura. — "Din Goana vieții", de Vlahuță. — "Novele" de Zamfirescu. — "Poesii", de Stoinescu. — "Cerbul de aur", de Stăncescu. — "Basme", de Stăncescu. — "Poesii complete", de Scrob. — "Cântece Moldovești", de Sevastos. — "Căpitanul Rapota", de Rădulescu-Niger. — "Dorul inimii", poezie de N. D. Popescu. Ediț. IX. — "Istoria filoromână", de Șuineanu. — "Legende", de Urechă. — "Poesii", de Vlahuță. — "Balade și Idile", de Coșbuc. — "Basmele Românilor", de Ispirescu. — "Teatru", de Ventura. — "Critice", II. Vol. de Ghera. — "Istoria culturii naționale", de Urechă. — "Istoria școalelor 1880—1887", de Urechă. — "Teatru", de Alexandri. — "Poesii", de Alexandri. — "Literatură și știință", de Ghera. — "Poesii", de Eminescu. — "Proză și versuri", de Eminescu. — "Brazi și putregai", de Xenopol. — "Biblioteca Șaraga" nr. 1—18. — "Moș Teacă", de Bacalbașa. — "Carmen Sylva", de Delavrancea. — "Parasiții", de Delavrancea. — "Între vis și viață", de Delavrancea. — "Teatru", de Caragiale. — "Note și schițe", de Caragiale. — "Pecat", 3 novele de Caragiale. — "Năpasta", de Caragiale. — "Istoria Transilvaniei", III. vol. de Barițiu. — "Poesii", de Bolintineanu. — "Memorie a lui Grigorie T. Brătianu". — "Cuvântări funebrele și memoriale", de Boiu.

A apărut:

"Arta pentru artă", conferință ținută la Ateneu în 17 Februarie 1894 de Anton Bacalbașa. București, 1894. Editura librăriei Carol Müller, Calea Victoriei.

"Lumea Ilustrată".

Apare în București. Broșura 10, nr. 19—20 are următorul cuprins: Valurile Vieții, amintiri de I. Rusu Șirianu. — Nașterea Poesiei, de Mircea C. Dimitriade. — Epigrame, de Giordano. — Onoare și datorie, roman de Alphonse de Launay. (Urmare.) — Balada florilor, poezie de G. H. Grandea. — Prea târziu! de A. Steuerman. — Ești tot femeie, poezie de Sofronie Ivanovič. — A mea este răsunarea, roman de Hall Taine. (Urmare.) — Triolete, de Gr. N. Lazu. — Singurătate, de Mastino. — Trei păseri, de I. N. Roman. — Idilă, poezie de A. Steuerman. — Compătimire, poezie de N. D. Georgiu. — Hoție după Petofi, de Endimion. — Eternă poveste, poezie de N. — Grigore G. Tocilescu, de * *. — Năluca, poezie de Gheorghe din Moldova. — Cuvada, de Elena D. O. Sevastos. — Pe margini de lacuri, de Nicola Țimirăș. — Felurimi. (Un arcore gigantic etc. etc.) — Comoara casei și a familiei. (Sfaturi folositoare.) — Ilustrații: Flora, tablou de A. Kaubach. — Onoare și datorie. (Clara Imbrătoșind pe Guy.) — Prea târziu. — A mea este răsunarea. (Jason se aruncă în genunchi.) — Amor primește pe Psiche în Olym, tablou de E. Eberlin. — Lăsatul secului. — Grigore G. Tocilescu. — Trandafiri, tablou de V. Corcos. — Suplement: Mămă vitregă, tablou de I. Weiser.

Călimdarul zilei.

9/21 Martie 1894.

Iulian: + SS. 40 Muc. din Seb. Gregorian: Benedict. Soarele: răsare 6.21 apune 6.

Buletin meteorologic.

Sibiu, 20 Martie n. 11 oare dimineața.

Table with 4 columns: Presiunea atmosferică în mm., Temperatura după Celsius, Maximul și minimul de temperatură, Direcția vântului. Row 1: 723.7, +1.6, -5.0, +13.1/4.0, SO.

Din țeară 17 Martie n. 7 oare dimineața.

Table with 4 columns: Stațiunile, Presiunea atmosferică în mm., Temperatura Celsius, Vântul (direcția și viteză). Rows: Budapesta, Sătmar, Cluj, Orsova, Arad, Panciova.

Sosiți în Sibiu.

La 20 Martie n.

Hotel "New Yorker". E. Budinszky, secretar, din Cluj. Dr. Lucașcu, preot, din București. G. Schwarz, voiajor, din Budapesta. Sperling, comerciant, din Budapesta.

Economic.

Convenția de comerț româno-belgiană. Senatul român a discutat și votat cu mare majoritate de voturi convenția de comerț încheiată între România și Belgia. Această convenție s'a supus și aprobării camerei.

Expoziție universală la Madrid.

Ministerul român de agricultură aduce la cunoștința celor interesați că anul acesta, dela Aprilie până la Octombrie, va avea loc la Madrid o expoziție universală și internațională sub patronajul Majestății Sale egineiregente a Spaniei.

Expozițiunea va fi divizată în 14 grupe:

- 1.) Arte liberale; 2.) Higienea, joc exerciții fizice; 3.) Industrii chimice; 4.) Arte industriale imbrăcăminte; 5.) Obiecte de religiuene; 6.) Textile, mobilier; 7.) Metalurgie, păduri, cariere; 8.) Geniu civil, arhitectură lucrări publice; 9.) Mecanica; 10.) Electricitate; 11.) Transport, schimb; 12.) Alimentație; 13.) Agricultură; 14.) Diverse, afișe ilustrate, publicitate.

Pentru informațiuni mai detaliate, derytorii se pot adresa ministerului agriculturii, industriei, comerțului și domeniilor.

Piața cerealelor din portul Brăila.

Operațiile, efectuate în 1—3 Mart. v. 1894.

T. Dimitriadi lui L. Dreyfas & Co., grâu 42.965 hect. 7.75 lei. G. Gussi lui G. Nicolopulo, grâu 3600 hect. 8.47 1/2 lei. G. Gussi lui G. Nicolopulo, grâu 3450 hect. 8.47 1/2 lei. Jaschek & Co. lui B. Chivich, grâu 770 hect. 6.80 lei. Geavidis lui I. Millas & Fiu grâu 2560 hect. 8.30 lei. N. V. Perlea lui Kirschen & Löbl, grâu 1700 hect. 6.65 lei. B. Jippa lui Graetz & Fischer, porumb 1500 hect. 6.05 lei. I. G. Sassu lui M. Roth & Co., porumb 1750 hect. 5.85 lei. V. P. Sassu lui M. Roth & Co., porumb 1000 hect. 5.90 lei. N. V. Perlea lui L. & M. Feitler, porumb 850 hect. 6 lei. M. Vechsler lui L. Mendl & Co., porumb 210.000 hect. 8.50 lei. T. Dimitriadi lui L. Mendl & Co., porumb k. 1,112.000 8.75 lei. I. Verona lui A. Erling, orz 9000 hect. 5.15 lei. Vlasopulo lui A. Erling, orz 1500 hect. 4.40 lei. V. P. Sassu lui Kirsch & Diamant, orz 2250 hect. 5.25 lei. S. Blumen lui Kirschen & Löbl, orz 35.000 hect. 7 lei. M. Roth & Co. lui L. & M. Feitler, meu 5000 hect. 5.70 lei. U. I. Negropontes lui A. Kirschen, fasole 570 hect. 9.30 lei. C. Cottis lui L. Dreyfus & Co., rapiță 700 hect. 5 lei. Paraschachi lui Kirschen & Löbl, grâu 2000 hect. 6.32 1/2 lei. Gard & Marcheto lui I. Millas & Fiu grâu 2100 hect. 7.90 lei. N. V. Perlea lui G. Nicolopulo, grâu 2400 hect. 10.10 lei. F-ții Bach lui L. Mendel & Co., orz 2650 hect. 4 lei. F-ții Bach lui L. Mendel & Co., orz 2650 hect. 3.75 lei. P. Cavadia lui M. Roth & Co., porumb 5050 hect. 6.62 1/2 lei.

Cereale sosite:

Pe uscat: Grâu 54.600 hect; secară 2000 hect; porumb 6500 hect; orz 14.500 hecto.

Prețul mărfurilor

Piața din Sibiu. Dela 20 Martie n. Grâu frumos 76 până 80 chilo fl. 5.40 până 6.—, grâu mestecat 7) până 74 chilo fl. 4.50 până 5.10, secară 70 până 74 chilo fl. 3.80 până 3.70, orz 22 până 66 chilo fl. 3.50 până 3.90, ovăș 42 până 48 chilo fl. 2.40 până 2.90 cucuruz 70 până 74 chilo fl. 3.20 până 3.90, mîlăiu 78 până 82 chilo fl. 3.50 până 4.—, cartofi 68 până 70 chilo fl. 1.60 până 1.80, sîmînță de cânepă 49 până 50 chilo fl. 4.— până 4.50, mazăre 76 până 80 chilo fl. 3.50 până 4.50, linte 78 până 82 chilo fl. 8.— până 9.— fasole 450 chilo fl. 8.— până 4.—, pășet de grâu 100 chilo fl. 15.— până 15.20, fînă nr. —, fl. 14.60 fînă nr. —, fl. 13.20, fînă nr. 3 —, fl. 10.20 sîmînță 100 chilo fl. 55.— până 56.—, unsoare de porc fl. 63.— până 60, sîu brut 100 chilo fl. 20.— până 22.—, sîu de lumini fl. 33.— până fl. 34.—, lumini turnate de sîu fl. 38.— până fl. 40.—, sîupun fl. 20 până 30.—, fîn 100 chilo fl. 1.60 până 2.10, cânepă fl. 85.— până 37.—, lemne de foc uscate m. cub fl. 3.— până 3.50, spirt p. 100 l. % 54.— până 57 cr., carnea de vită chilo 43 cr. până 62, carnea de vițel 45 până 50 cr., carnea de porc 43 până 50 cr. carnea de berbec — până — cr., ouă 10 cu 18 până 20 cr.

Tirgul de rimători în Steinbruch. În 17 Martie n s'au notat: ungurești bătrâni grei 50.— cr. până 51.— cr. de mijloc 50.— cr. până 51.— cr., ungurești grei tineri 53 1/2 cr. până 54.— cr., de mijloc 51.— cr. până 52.— cr., ușori 50 1/2 cr. până 51.— cr., mazăre țărănească grea 49.— cr. până 50.— cr., de mijloc 49 1/2 cr. până 50.— cr., ușoară 49.— cr. până 50.— cr., românești, de Bakony, grei — cr. până — cr., transito grei — cr. până — cr., transito de mijloc — cr. până — cr., transito ușori — cr. până — cr., transito sîrbești grei 50.— cr. până 50 1/2 cr., transito de mijloc 50.— cr. până 50 1/2 cr., transito ușori 48.— cr. până 49.— cr.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 17 Mart. n. 1894.

Table with multiple columns: Sîmînțe, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr., etc. Rows include Grâu, Sîmînțe vechi ori noue, Sîcără, Orz, Ovăș, Cucuruz (porumb), Meiu, Hrișcă, Grâu de primă, Cucuruz, Ovăș, etc.

Cursul pieței din Sibiu.

Table with 3 columns: Hartie-monetă română, Lire turcești, Imperiali, Ruble rusești. Row 1: Hartie-monetă română, Cump. 9.82, vînd. 9.87.

Bursa de Budapesta.

Table with 3 columns: Renta de aur ung., Renta de aur austriac., Obligatiunile desp. regalilor, etc. Row 1: Renta de aur ung. 6%, 118.10.

Bursa de Viena.

Table with 3 columns: Renta de aur ung., Renta de aur austriac., Obligatiunile desp. regalilor, etc. Row 1: Renta de aur ung. 6%, 117.85.

Bursa de București.

Table with 3 columns: Renta rom. per 1875 5%, Renta rom. anort. 5%, Oblig. de stat. C. F. R. 6%, etc. Row 1: Renta rom. per 1875 5%, 158.—.

Redactor responsabil: Alexandru Dordea. Proprietar și editor: T. Liviu Albini.

„FURNICA“, cassă de economii societate pe acțiuni în Făgăraș.

Convocare.

Domnii acționari ai cassei de economii „Furnica“, societate pe acțiuni, se invită prin aceasta în virtutea §-lui 16 al statutelor societății la

a X-a adunare generală ordinară,

care se va ține la Făgăraș în 17 Aprilie st. n. înainte de amiază la 10 oare în localul societății.

Obiectele:

1. Raportul anual al direcțiunii, bilanțul anului 1893 și raportul comitetului de supraveghere.
2. Distribuirea profitului realizat conform bilanțului.
3. Fixarea prețului marcelor de prezentă, pentru direcțiune și pentru comisariatul de zi.
4. Alegerea, conform §§-lor 30 și 57 din statute a 2 membri în consiliul direcțiunii în locul celor așiți.
5. Eventuale propuneri făcute în sensul §-lui 27 lit. g din statute.

Domnii acționari, care în sensul §§-lor 17, 18 și 19 din statutele societății voesc a participa în persoană sau prin plenipotenți, sunt rugați a-și depune la cassa societății sau la institutul de credit și economii „Albina“ în Sibiu, acțiunile lor și eventual dovezile de plenipotență cel mult până în 16 Aprilie 1894 st. n.

Făgăraș, în 1 Martie 1894.

Direcțiunea.

Contul Bilanțului.

[755] 1-1

Active :		Pasive :	
fl.	cr.	fl.	cr.
Cassa în numerar	739 56	Capital social:	
Cambii escomptate	fl. 430.522.70	300 acțiuni à fl. 200	60000 —
Credite cambiale cu acoperire ipotecară	40.751.40	Fondul de pensii al funcționarilor	551 25
Împrumuturi pe oblig. cu cavenți	27601 —	Depuneri spre fructificare	401710 27
Împrumuturi pe ipotecă	447 50	Cambii reescomptate	32402 —
Efecte	747 83	Interese transitoare anticip.	3573 41
Realități, casa societății	9649 90	Dividende neridicate	130 —
Diverse conturi debitoare	3047 58	Diverse conturi creditoare	3593 41
Mobilier	fl. 589.44	Profit curat	12077 63
după amortisare de	53 94		
	514037 97		514037 97

Contul profitului și perderilor.

Debit :		Credit :	
fl.	cr.	fl.	cr.
Interese:		Interese:	
pentru depuneri spre fructificare	20350 43	dela cambii escomptate	fl. 36649.58
Spese:		„ împrumuturi pe obligațiuni cu cavenți	1942.81
Salarie, imprimate, porto, remunerațiuni, diverse	fl. 3896.97	dela împrumuturi hipot.	18.20
Marce de prezentă	920 —	Taxe:	
Contribuțiune:		pentru transcrieri de acțiuni	10 —
directă	fl. 1731.97	Chirie:	
10% dare la interesele depunerilor spre fructificare și competență de timbru	2080 84	dela casa societății	144 —
Amortisare:		Provisiuni și tipărituri	1851 69
10% din mobilier	58 94		
Profit curat	12077 63		
	40616 28		40616 28

Făgăraș, la 31 Decembrie 1893.

Basiliu Ratiu m. p.,
președinte.

Basiliu Stanciu m. p.,
membru al direcțiunii.

Nicolae Cosgaria m. p.,
membru al direcțiunii.

Ioan Dejenariu m. p.,
comptabil.

Iuliu Danu m. p.,
membru al direcțiunii.

Demetrie Chisierianu m. p.,
membru al direcțiunii.

Subsemnatul comitet am examinat bilanțul și contul prezent și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare ale societății, ținute în bună regulă, le-am găsit în consonanță cu aceleași și exacte.

Făgăraș, 3 Martie 1894.

Comitetul de supraveghere:

Dr. Andreiu Micu m. p. Dr. Nicolau Motoc m. p. Gherasim Grama m. p. Iosif Lissai m. p.

Banca generală de asigurare „TRANSILVANIA“ în SIBIU. fundată în anul 1868

[158] 9-26

asigurează prelungă condițiunile cele mai favorabile:
a) în contra pericolului de foc și exploziune clădiri de ori-ce fel, mărfuri, produse de câmp, mobilii etc.
b) pe viața omului în toate combinațiunile, precum: asigurări de capitaluri pe cazul morții și pentru termuri fixate, de zestre și de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră:

Despăgubiri pentru daune cauzate prin foc		Sume asigurate pe viață	
în a. 1869—1889 fl. 753,907.07	în a. 1869—1889 fl. 604,695.42		
în a. 1890 „ 59,643.77	în a. 1890 „ 44,195.08		
în a. 1891 „ 51,752.38	în a. 1891 „ 48,316.91		
în a. 1892 „ 48,911.78	în a. 1892 „ 57,791.88		
Suma fl. 914,215.—	Suma fl. 754,999.29		

1,669.214 fl. 29 cr.

Conform bilanțului pentru 1892 fondurile de rezervă și garanție se urcă la 686.795 fl. 44 cr.

Prospecte și formulare se dau gratis.

Deslușiri se dau și oferte de asigurări se primesc prin Direcțiune în Sibiu, (Strada Cismădiei Nr. 5, casa proprie), sau prin Agenturile generale și principale în Brașov (H. Hermann), Cluj și Arad, precum și prin Agenturile speciale în locurile mai însemnate.

Institut Tipografic T. Liviu Albini.

Nr. 1092—1894.

[734] 2-3

Publicare de concurs.

Pentru construirea unei aripe la internatul de fetețe gr.-cat. din Blaj, și a unei aripe la gimnasiul gr.-cat. român din Blaj se publică prin aceasta concurs.

Cei-ce doresc a lua în întreprindere edificarea acestor aripe trebuie să prezenteze la subscrisul consistorului oferte închise și provăzute cu vadiu de 10% dela sumele preliminate.

Pentru aripa internatului de fetețe este preliminară suma de 14.000 fl., ear' pentru aripa gimnasiului suma de 44.600 fl.

Terminul, până la care au să se prezenteze ofertele este 2 Aprilie st. n. a. c. până la 10 oare ante meridiane din această zi.

Oferenții trebuie să declare, că cunosc și primesc planul, preliminarul și condițiunile de edificare, care se pot vedea în cancelaria arhiepiscopiei gr.-cat. din Blaj. Din ședința consistorului arhiepiscopiei gr.-cat. de Alba-Iulia, ținută în Blaj la 13 Martie 1894.

I. M. Moldovanu,
vicar capitular.

Pentru pictori!

Un tinăr român

vărsat în arta auritului și a picturii bisericești, găsește aplicațiune numai decât, pe lângă condițiuni favorabile în atelierul Baciu în Șoimăș (Sajó-Solymos) u. p. Nagy-Sajó. [681] 3-3

Specialitate

pentru bărbați și copii.

Confecțiuni stiriene de lână curată și garantată.

Materii de cheviot și loden

pentru sezonul de primăvară foarte ieftine și durabile din prima

fabrică de mărfuri de lână de oaie din Graz,

care oferite în vânzare en detail cu prețurile ieftine stabilite de fabrică

Unicul deposit de mărfuri de postav S. Rendi, Graz.

Loden II. à fl. 1.85 pr. metru.
„ I. à „ 2.10 „ „
Cheviot II. à „ 2.20 „ „
„ I. à „ 2.50 „ „

Mostră gratis și franco. Mărfurile care nu convin se primesc retour. Comandă în valoare de peste 10 fl. se trimite franco. [614] 2-8

În editura „Institutului tipografic“ a apărut și se află de vânzare

Prăsirea pomilor

de D. COMSA,

membru în comitetul central al „Reuniunii române agricole“.

Prețu! unui exemplar 12 cr.

A eșit de sub tipar și se află de vânzare la Institutul Tipografic:

AL X-lea PROCES

AL ZIARULUI

„TRIBUNA“

O PREFĂȚĂ RETROSPECTIVĂ.

Desbaterele ținute înaintea curții cu jurat în ziua de 17 Martie n. și anume: Discursul de acuzare și replica procurorului Dr. Aurel Lazar. Răspunsul și replica de apărare a dlui I. Rusu Știrianu, — precum și articolul închinat și cererea de punere sub acuzare a ziarului „Tribuna“.

Prețu! 25 cr. sau 60 bani.

Banca generală de asigurare mutuală „TRANSILVANIA“.

A XXV-a adunare generală ordinară

va avea loc Duminecă 15 Aprilie c. n. a. c. la 11 oare înainte de prânz în sala de ședințe a comunității orașenești (curtea sfatului, strada Măcelarilor Nr. 2).

Obiecte de pertractare sânt:

1. Darea de seamă despre afacerile anului 1893.
2. Raportul comitetului de supraveghere.
3. Intregirea consiliului administrativ.
4. Propuneri incurse.
5. Sortiri de obligațiuni ale fondului de întemeiere.

Sibiu, în 9 Martie 1894.

[737] 2-3

Direcțiunea.

Cele mai noue panglice de galon și moară pentru găteală.

Avis!

Am onorul a comunica P. T. mușterilor mei, că m'am reîntors din călătoria mea la Viena, și atrag atențiunea cercului stimabililor mei mușterii asupra celor mai noi

articoli de modă pentru primăvară și vară

ce am cumpărat, acestia se deosebesc foarte mult de moda din anul trecut, prin urmare sânt ușor de cunoscut ca „novități“. Totodată prin cumpărare ieftină sânt în poziția de a vinde articoli noi și moderni cu prețuri cu mult mai ieftine ca până acum. Spre pildă stoffe de metasă colorate pentru vestiminte și bluze dela 70 cr. în sus; cele mai noue stoffe de vestiminte, lățime dublă dela 30 cr. în sus. Zece mii de metri de levantină veritabilă după cel mai nou desemn dela 20 cr. în sus și diverși alți articoli neamintii aici.

Îndeosebi fac atent pe P. T. dame la depositul meu bogat asortat cu cei mai noi articoli de confecțiune ca: Jachete (Brunnen), gulere Vollan, Sapes, jachete Figaro, mantale pentru fetețe și copii și dela cele mai mici până la cele mai mari jachete, despre a căror confecționare solidă și prețuri foarte ieftine binevoesc a se convinge.

Cu stimă:

R. Krassovsky.

Piața-Mare Nr. 16.

Lucruri din anul trecut de jumătate mai ieftine ca la vânzarea generală.

INSTITUT TIPOGRAFIC în SIBIU.

Au eșit de sub tipar:

A doua edițiune

ȚINEREA VITELOR

de Eugen Brote,

președinte al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiu“.

Prețul unui exemplar 12 cr. v. a.

La „Institutul Tipografic“ în Sibiu se află de vânzare:

PORTRETUL

dlui Dr. Vasile Lucaciu.

Un tablou în mărime de 38x28 cm.

Prețul 50 cr.

Cassa de bancă și cambii

Iacob L. Adler,

Sibiu, Piața-mare nr. 1 — Brașov, Piața nr. 1,

recomandă serviciile sale pentru executarea tuturor transacțiunilor în specialitatea băncilor, precum

cumpărarea și vânzarea

de monede de aur și argint, sorte de bani străini, losuri, hârtii de valoare din țeară și străinătate, acții, epistole de amanet, priorități etc. după cursul zilei;

Alocarea

de fel și fel de losuri, hârtii de stat, monede pe termen fix sau în Conto-corrente cu avans de 85—90% cu talonul cel mai modern; pentru

răscumpărarea liberă de proviziune a cuponurilor

escomptarea cea mai ieftină de câștiguri și efecte de loterie; pentru îngrijirea promptă și coulantă de incassi și mandate, precum și

pentru cecuri

(avantagiul esențial pentru părinți, ai căror copii studiază în străinătate) la toate piețele de bancă din țeară și străinătate exact pentru notițele oficiale ale zilei; pentru efectuarea feluritelor transacțiuni de bursă și condițiunile cele mai avantajoase,

Toate soiurile de hârtii de amanetare

care potrivește îndeosebi pentru

alocări de capitale,

se pot căpăta după plac și se recomandă momentan, ca cel mai sigur premiu pentru

hârtiile de ipotecă cu 4 1/2%, 4% și 5%

ale băncii comerciale din Pesta,

toate soiurile de hârtii ipotecare ale cassei generale de păstrare din Sibiu, ale creditului fonciar (Boden-Credit-Anstalt) și ale „Albiinei“.

Revisiuni de losuri și efecte de sortire „gratis“.

Promesse pentru toate tragerile.

Pentru tipar responsabil Iosif Marschall.